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Станица  Ленинградская, 2022

[bookmark: _GoBack]Судьба многих воинских подразделений и частей Красной Армии связана с Ленинградским  районом. 
 	Начало Великой Отечественной войны стало тяжёлым испытанием для жителей станицы Ленинградской и Ленинградского района. 
В период с 18 июля до 1 августа 1941 года в дубовой роще станицы Ленинградской формировалась 302 горно-стрелковая дивизия[footnoteRef:1]. В неё  входили призывники из станицы Ленинградской, Краснодарского и  Ставропольского краёв, Ростовской и Сталинградской областей, а так же остатки авторот и полков, вышедшие из окружения. В составе дивизии находились 823, 825, 827, 831 стрелковые и 865 артиллерийские полки, 232 отдельный истребительный дивизион, 601 отдельный сапёрный батальон, 393 отдельный медико-санитарный батальон. В самой станице Ленинградской размещался медсанбат по улице Красной, № 13.  [1:   Рубанёнок П.А.   302 дивизия.  Киев 1983. С. 3.
] 

   	302 стрелковая дивизия прошла славный боевой путь от Кубани до Праги, принимала участие в обороне Крыма и Ростова. Солдаты дивизии участвовали в боях на Керченском полуострове, на Дону, в Сальских и Калмыцких степях, в Сталинградской битве, в освобождении Донбасса, Тернополя, Львова, польских городов Опавы, Оломоуца и столицы Чехословакии – Праги. За освобождение города Львова дивизия была награждена орденом Красного Знамени, за освобождение города Тернополя получила название Тернопольской, так как в боях за этот город погибло 3 200 солдат и офицеров[footnoteRef:2]. [2:  Кадурин В. « На Родине 302-й дивизии» // газета « Степные зори». № 55 от 8.05.1991.  ] 

    	Трём участникам дивизии, в том числе командиру дивизии полковнику Кучеренко, рядовому Живому, повторившему подвиг Александра Матросова, майору Светлову присвоено высокое звание Героя Советского Союза, многие солдаты и офицеры дивизии награждены орденами и медалями за героизм и мужество в боях против немецко-фашистских захватчиков.
 В станице Ленинградской помнят о воинах дивизии. В честь 302-й дивизии в Дубовой Роще установлена стела, в 6 средней школе находится музей. Имя  соединения носит одна из улиц станицы Ленинградской  -  302-й дивизии. Ветераны 302-й Тернопольской Краснознамённой ордена Кутузова стрелковой дивизии на протяжении ряда лет часто приезжали в Ленинградскую в канун дня Победы, выступали в школах, рассказывали ученикам о боевом пути дивизии, о бойцах и командирах.

